

诗人老去,而诗年轻

那一年,余光中偕夫人到上海, 是由上海作协出面接待的,作协秘 书长褚水敖特邀季振邦与我,在肇 家浜路上的一家饭店里为余光中夫 妇接风洗尘。

那家饭店,老褚也选得真好, 古色古香的中国装饰,连桌椅都带 有明清风格。我们五人落座以后, 老褚说了一番热情的话,我们也客 套了几句,满以为著有一手绝妙诗 文的余先生会有精彩的答谢词,然 而他与夫人向主人举杯表示谢意 后,便很少再说话。也许是他累了, 我们知道他这次是去常州参加-个什么红豆诗歌大赛颁奖会,转道 上海的,一路风尘,七十多岁的老 人经不住小车的颠簸……其实,余 老的性格便是从不张扬,也不由于 自己是个大诗人就端出大架子,那 一晚,关于诗谈得不多。当我问他, 现代诗是不是要押韵,尽管我曾读 过他撰写的《提倡现代诗还是要押 韵》的那篇文章。他不假思索地回答:"最好押韵。""那么一韵到底会

我所交往的诗人(2) ****

就是一韵到底,不是铿锵有力,很 有气势吗!"答罢,他还就席朗诵起 苏东坡的诗词,一句一句都读出了 味道。另外,有关我们提出的关于 诗歌的读者群日趋小众,而显得忧 虑时,他也笑着应答:"无论在台 湾,还是在大陆,诗歌的受众并不 小呵,关键是诗人要写出好诗,写 出能打动人的好诗。另一关键还需 要方方面面都能像江苏红豆集团 这次出了巨资来举办全国的红豆 诗歌创作大奖。"至于后者,那是诗 人们无法力及的事,而前者不正是 言中当下现代诗的痛处。是呵,好 诗自然会有人看的,余光中的一首 "乡愁",没有人能统计出,被选过 多心个版本,拥有多心个诗张。还 有那首写给夫人的"项链",我不知 读讨多少遍.也见过不少青年人将 诗旬抄在自己的日记本中。显然, 诗人写诗要发自内心, 要出自真 情,"乡愁"是怀念祖国家乡的,"项 链"是歌颂爱情的。这样的题材,这 样的内容,历古至今有多少个诗人 击拍长歌,到了余先生为什么能唱 出新意……在互相交流的当儿,我 常会充满敬意地望着眼前这位身 高仅有一米六十左右的老诗人,望 着他十分关爱地用筷子为坐在身 边的老伴不时地夹上一小块菜,望 着他总是温文尔雅,斯文达礼地用 心听着我们讲话。

在酒席间、余老吃得很少,动筷也不多,用他的话来说,自己与老伴多年来基本吃素,鱼肉鸡肉,仅偶尔为之。平常也从不沾烟酒,喝茶,也不喝绿茶,只喝有养胃功能的普洱茶。现在外面传说普洱茶怎么怎么,我想余先生听到了,恐怕连普洱茶

多岁, 无疑是与他平日里注意养生 之道有关。每天早餐一个鸡蛋,一杯 豆浆,一个面包,一点果酱,蔬菜与 水果是断断少不了的。还有每天晚 上 10 时入睡,早上 6 时起床,这样 的作息时间雷打不动。另外,每周除 了在高雄市中山大学文学院要给学 生上三节英语诗歌课程外, 用四分 之一时间活动身体, 四分之三时间 读书写诗。当他说到从不用电脑,不 用手机时,一直提倡笔写的我在一 边来劲了,心想多了一个"志同道 合"的人。而余老不用电脑当然与我 的想法不同,他感到写字能健脑,我 是学电脑怕麻烦,至今是"文盲 个。何况老人并不排斥电脑,只是感 到小学里应该加强汉字的书写课. 那些孩子从小就坐在电脑前,长久 以往就不会再书写汉字了, 作为中 国传统文化之一的书法也就逐渐无 人承继了。

走下"诗坛"的舒婷

那是八年前的一个五月, 文学 报社在浙江作家薛家柱的搭桥下 在天下四大佛山之一的普陀山这座 海岛上,举办一个文学活动。作为主 办方之一的我们,邀请了不少文化 名人来岛一聚。舒婷也在应邀之列, 那天,在岛上初次与她见面,便被她 的待人亲切所感染。报社负责人陈 志强刚将我介绍给她, 她便笑着迎 上前来与我握手,"我们熟悉"。一点 儿没有名诗人的架子。我们熟悉,是 言我曾多次在电话中向她约稿,最 早一次可追溯到 1988 年, 文学报 《未名园》专版才诞生,请她为文学 青年写几句题词。她一听为文学青 年而写,电话中一口应诺。而平常向 她约稿就没有这么爽气了。但在这样的熟悉中更多的是陌生,作为诗人,我们从来没见过面也不曾交流过。本来总以为她也会像某些大诗人一样,气派十足,却不料是这样让人感到亲切,这样容易让人亲近。

过了两天, 当地文联与作协组 织定海市辖下所有岛屿的文学青年 来到普陀山,与几位诗人见面。以前 只是耳闻, 现在总算目睹了舒婷的 磁场有多大,大家如众星托月一样 簇拥着她, 许多人争相一睹她的真 容,并且递上早已备好的舒婷诗集, 请她签名。还有人当场朗诵了舒婷 的名作《祖国啊祖国》,还有那首《致 橡树》。会议开始前,非正规场合,女 诗人很放松,笑语连连,尽量满足 "舒咪"们的要求,而在正式会场上, 她却一般不发言, 再三推让迫不得 已的时候才说上两句。在普陀山观 音大士造像揭幕大会上, 主办人再 三邀请她才坐上主席台,仍然没有 说话。这使我想起时下许多有名或 不甚有名的作家、诗人,总是热衷于 赶场子,喜欢被人簇拥着拍照,发表 演说,好热闹,好为人师,而舒婷却 不,即使在欢迎会上,也是坐在一 边,静静听着别人说话。

其实,她是很能说话,很会幽默一下的。据说有一回笔会,一行人坐中巴车驶往江西瑞金。舒婷坐在前边,车上的文人你一段,他一节,说起了搞笑的段子。舒婷听着禁不住也在大家的笑声中,来了雅俗共赏的一段。也许是车内的笑声飘了出去,感染了在前边坐轿车的老诗人蔡其矫。途中休息时,他从小车上下来,强烈要求改坐中巴,也想去享受那份热闹。可是带队的领导不让,老先生不高兴了,嘴内嘟嘟嚷嚷的,很

库

不情愿地给劝回到轿车里。

喜欢将自己平民化的舒婷,无 论走到哪里,都会与大家打成一片。 记得在普陀山去参加观音大佛开 光仪式的路上,突然下起了雨,有 人好不容易找来两把伞,一把递给 了舒婷,她一见其他人都在雨中淋 着,于是说什么也不愿撑开那把 伞,继续与我们一起在雨中的山路 上前行。

老空说 在上世纪80年代早 期,当我有幸从非公开出版的《今 天》这本油印诗刊上读到舒婷的诗 歌时,压根没料想这是一位插队落 ,回城以后当过泥水工、挡车 工、焊接工的女诗人。应邀去福建 采风的上海的一些诗人与诗歌爱 好者曾经走进过舒婷插队的上杭 太拔乡院田村, 听乡亲们介绍,舒 婷已好几次从厦门回过院田,看望 她当年的房东及其他熟识的乡亲。 他们在村里找着了她住过的村舍。 有人问老房东, 当年舒婷与众有什 么不同,老人说:没什么特别,就是 喜欢安静,每每收工回来,一有时 间就待在房间里读书,平日里干农 活也任劳任怨,左邻右舍都与她相 处很好。

舒婷是个极重感情之人, 近些 年来已陆续写下了不少遥想院田, 怀念乡亲和知青生活的文字。这让 我们看到除写诗的舒婷外,还有一 位写散文的舒婷。那是一位"为人 妻,为人母"的舒婷,是一位"一手 抱着孩子,一手拎着保温瓶,给生 病住院的婆婆送饭"的平民舒婷。 浓郁的生活气息、散淡亲民的文 笔,逐渐形成了她的散文特色。在 参加"全国散文名家南充采风"中 她写下的"请到阆中来讨年".发表 在人民日报,当天搜索百度,就会 发现已有人民网、搜狐、网易、凤凰 等多家网络等媒体转载,且境外点 击率也突破上万次……

绝响:永远的邓丽君

姜 捷

43.长达两小时的公祭

长达两小时的公祭,在邓丽君生前仅有一首亲自作词的《星愿》歌声中结束,连夜排队的上万名歌迷拥入,流着泪瞻仰遗容;满满的人潮也早在墓园等候相送。大家流连在她墓园前久久不散,直到晚星升起,夜幕笼罩,山间灯火盏盏亮起。

金宝山董事长曹日章非常敬重邓丽君生前行善的好心,助人的热心,觉得好福地非常适合长眠善心人,他以热爱邓丽君的心主动提出,愿意以象征性的新台币一元价格,将金宝山的爱区占地五十坪的墓地"卖"给邓家人。金宝山墓园的整体景观是座石雕公园,大片竹林,十分清幽,远眺太平洋,背倚群山。邓妈妈选中较开阔清静的一块,平静而依恋地说:"这里比较适合邓丽君的个性。"

照: 这里比较恒音和丽有的个性。 邓家人欣然同意"一元"接受金宝山的美意,并决定由墓园设计顾问奚树祥教授和艺术顾问萧长正将五十坪占地建筑成小巧精致的"邓丽君纪念公园",让邓丽君安眠于此,有鸟唱相伴,有乐音长响。"筠园"在众多专家的心力投注下,短短二十天内进行整地工程并完成墓穴周边的设计,处处显出音乐人的栖息氛围,白色音符装饰成的红外线感应矮栏杆在人口处,园区中央有放大的钢琴键盘,计算机会感应有人人园而播放邓丽君的歌曲,有中、英、日、粤、台语等歌。每天风雨无阻的参观热潮,邓丽君的歌声几乎是终日唱响在金宝山,令歌迷们流连忘返。

筠园矗立的邓丽君铜像,是留法艺术家萧长正的手笔,他挑选了许多她的照片,最后选定邓丽君在1993年在清泉岗演唱表情做雕塑,左侧则是三哥长富所撰写的简洁精要《墓志铭》,将邓丽君短暂而璀璨的荣耀一生浓缩在饱含深情的字句里。正前方则有一尊以黑色大理石雕刻的大地之母雕像,双手环抱着碑石,守护着邓丽君,平心长眠。

我在邓丽君逝世六周年那天来祭悼,在现场访问到艺人凌峰的妻子贺顺顺。这位生



长在大陆的邓丽君迷,在读书时就和姊妹淘们天天偷听邓丽君的歌,聚在一起也爱谈邓丽君的事,邓丽君死后,她们都伤心得不得了,又不能到台湾来追悼她,就只好全权拜托帮顺顺,年年都到金

宝山凭吊。大陆的亲友死党们不断打电话叮咛她,一定要到场将她们的心意说给邓丽君 听,代替海峡彼岸的她们献花,献香,献小意。

这十几年内,我搭乘出租车时习惯向司机做小小的抽样调查,惊讶地发现笔记上的统计数据:台北、桃园、基隆附近的出租车司机,几乎有超过七成以上载过客人上金宝山,也有不少司机自己带着妻小专程去的。

邓丽君从出道以来就一直有死亡传闻, 见诸报章杂志传述得沸沸扬扬的就有四次之 多,每一次邓丽君都能一笑置之,现身辟谣。

1972 年,她从新加坡到香港与歌迷欢聚,新加坡八卦消息中传出她"暴毙"消息,香港媒体十分关注。抵港记者会时,当然记者就围绕着她的"死讯"来谈,一般人谈死很忌讳,但年轻的邓丽君幽默以对:"一咒十年旺,我快要大发了!"没多久,她和邓妈返台,在报上发表了一篇《我复活了》的文章,淡定道出对死亡谣言的感觉:

我根本不把这些谣言当作一回事,我想只要自己做得正,一定会澄清这些传闻的,我绝不会去斤斤计较……谣言的攻击并没有使我受到损害,反而使我因这个遭遇而思索到许多人生的问题,想开了,也就释然了。当我遇见久别的故友,他们常常这样吃惊地问我:"听说你死了!""我'复活'了!"我会这样回答。

一场不算小的"诽谤"被她轻描淡写地化解,不实传闻对她没有任何杀伤力,她依然以一贯的悲悯心肠做善事。

1990年,盛传邓丽君自杀,也有人说她死于肾脏病。谣言使她再度到香港露面,比过去略显福态的身材,说明她健康状况良好。1991年又传她死于艾滋病,直到有人目睹她在浅水湾酒店的名店购物才不攻自破;1992年,香港通讯社再度传出她遭暗杀,日本新闻界也附和报道,日本资深记者平野外美子追踪到巴黎访问她,告诉她港日盛传的死讯,她也只是淡然一笑说:"嗯!已经死好几次了。"神情上毫不在意。

17.下巴有疤

这天是星期六,晚上韩根宝要与胡佳的 父母见面。下午,他在市政府警卫局开完会, 特意去美发厅理发,还平生第一次做了新的 发型。到底去胡佳家送什么礼品?这件事确实 让他非常费心,苦思冥想还拿不定主意。胡佳 一再叮嘱不要带礼品,不听也不行,但如是照

她那样做,自己怎能跨进她的家门? 韩根宝考虑也有道理,现在社会流行一种说法:"虚归虚说,实归实做。"平心而论有些事情上"实做"的效果肯定超过"虚说",尤其是对上年纪的人来说,"虚说"是客气,"实做"是心意。当韩根宝路过一家画廊时,突然得到启发,他就骑着摩托迅

一到家,韩根宝立即从墙上卸下一幅《鄂尔多斯羊群》油画,这是他复员回家后花了两个多月时间创作的"宝贝"。他迅速地拿出花纹纸,用红绳包扎好出了门。摩托刚要到弄堂口,正好遇上买菜归来的母亲。

母亲招呼他说:"根宝,你不吃晚饭了?我菜都买好了!"正眼一瞧,心想今天是什么日子,儿子变了人样,好奇地问:"头还吹过风……现在上哪去?"韩根宝笑笑答道:"上朋友家去。""你呀,朋友?是女朋友吧。""怎么?我就不能找女朋友?"韩根宝

友吧。""怎么?我就不能找女朋友?"韩根宝一溜烟地骑车离开了。他母亲自言自语地说: "我家的根宝……大概有女朋友了。" 胡佳的家在华贵大酒店附近的一栋公寓

的五楼,韩根宝把红色摩托车停放在大门旁的停车位,卸下油画,乘电梯上了楼。这楼层有三户人家,他忘记了胡佳住在哪一室,只能打电话了,激动得手还有点颤抖,拨了好几次号码,总算拨通:"你……好,是胡佳吗?我……"501房间门开了,胡佳微笑地出来:"我知道你把房间号忘了,请进吧……"韩根宝被胡佳拉进房间,他把油画交给胡佳,换好拖鞋,呆呆地站立着,不知如何才好。"叫你不要买礼品,你又忘记了,讨厌!"胡佳的母亲笑颜相迎:"你好呀……以后来我家,不要带东西,请坐吧。"又对胡佳说,"你快倒茶,"随后又故意大声喊,"老胡呀,客人来了。"

胡佳的老爸从卧室出来,向韩根宝望了

望,淡淡地说:"来了,请坐吧。"说完就坐在餐桌旁椅子上看报纸。

"伯父、伯母,你们好……"韩根宝不知道哪来的勇气,打开被胡佳放在餐桌上的油画,加重语气说:"这是我送你们的礼物。""你花钱买这么贵重的东西干啥呀?"胡佳的母亲面有难色。坐在一旁胡佳的老爸,只是抬头对油

画瞥了一眼。胡佳也有点吃惊地问: "你特意去买的?""不!这幅画是我 ……自己……画的,送给你们,表示一 份心意。"韩根宝如实回答。"是你自己

胡佳的老爸立刻站起身来,对这幅油画,很懂行地审视起来。胡佳的母亲对胡佳抿嘴一笑,重回厨房。

"画面意境深远、层次清楚、色彩丰富、笔触细腻,称得上是一幅好作品,颇见功力……"老爸自言自语地直点头。他是东海大学建筑系的一级教授,因建筑设计也属艺术的范畴,故对美术理论很有研究。欣赏过后,老爸转过身来,紧紧地握着韩根宝的手,高兴地说:"欢迎你经常来!"然后对韩根宝端详起来,突然爆出一句

话:"你下巴也有疤?" 韩根宝尴尬地点点头,脸部有些痉挛。

胡佳睁大着眼睛,奇怪地望着老爸,生怕这种场面不可收拾。

"你是骑红色摩托来的?"这下胡佳代替回答,"是的!爸爸问这干什么?""找到了!终于找了!邵梅……邵梅,你快出来!"老爸喜形于色起来,握着韩根宝的手不肯放开。"找到什么了?"胡佳的母亲走出厨房疑惑地发问。胡佳的老爸激动地说:"就是他,见义勇为的大英雄!"这句话让胡佳与她的母亲恍然大悟,查看韩根宝的下巴,那处伤疤似乎一下子变得很漂亮。

这顿晚餐是这一家子最美好的时光,胡家今后就多了一位称心如意的女婿。用餐中间,胡佳的老爸给110值班警察打电话,通报了好消息。

在快要离开胡家的时候, 韩根宝接到酒店保卫部葛瑞瑞的急电: 东海武警总队的通知, 要他明天赶赴北京, 去参加全国武警格斗训练营的培训工作会议。